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1. (25%=5×5%) Welche der folgenden Aussagen sind wahr? Begründen Sie Ihre Antwort.

a) Sei A = (Q,Σ,Γ, q0,∆, F ) eine DTM, die L ⊆ Σ∗ semi-entscheidet und sei A′ =
(Q,Σ,Γ, q0,∆,Q ∖ F ). Dann semi-entscheidet A′ das Komplement Σ∗ ∖L.

b) Ist L ⊆ Σ∗ nicht entscheidbar, so ist L oder L = Σ∗ ∖L nicht semi-entscheidbar.

c) Wenn L ⊆ Σ∗ entscheidbar ist, dann hält jede DTM A mit L(A) = L auf allen
Eingaben nach endlich vielen Schritten.

d) Wenn L1, L2 ⊆ Σ∗ jeweils semi-entscheidbar sind, dann ist auch L1 ⋅ L2 semi-
entscheidbar.

e) Sei L ⊆ Σ∗ entscheidbar. Dann ist auch jede Teilmenge von L entscheidbar.

2. (20%=2× 10%) Zeigen Sie, dass folgende Sprachen unentscheidbar sind, indem Sie je-
weils Reduktionen von bereits als unentscheidbar nachgewiesenen Sprachen angeben:

a) {code(A) ∣ A ist DTM und ab ∈ L(A)}

b) {code(A) ∣ A ist DTM und es gilt ∀u, v ∈ Σ∗ ∶ uv ∈ L(A)Ô⇒ u ∈ L(A)}

3. (25%) Zeigen Sie, dass weder das Äquivalenzproblem für DTM

ÄQ = {⟨code(A), code(A2)⟩ ∣ A1 und A2 ist DTM und L(A1) = L(A2)}

semi-entscheidbar ist noch das Komplement ÄQ von ÄQ.

Hinweis: Hinweis: Reduzieren Sie dazu (1.) das Komplement des Halteproblems auf ÄQ
und (2.) das Komplement des Halteproblems auf ÄQ und zeigen Sie (3.) dass, daraus

folgt, dass weder ÄQ noch ÄQ semi-entscheidbar ist.

4. (30%=3× 10%) Sind die folgenden Sprachen entscheidbar? Geben Sie kurze Begründun-
gen an. Sie dürfen bei Unentscheidbarkeit den Satz von Rice anwenden.

a) {code(A) ∣ A ist DTM und L(A) ist kontextfrei}

b) {code(A) ∣ A ist DTM und L(A) ⊆ L für eine kontextfreie Sprache L}

c) {code(A) ∣ A ist DTM und A akzeptiert code(A) nach maximal ∣code(A)∣
Schritten.}


